Как проверить и прокомментировать задание
1. Открыть журнал нужного класса

2. Щёлкнуть на урок, на который было задано задание (на дату). Вы попадёте на страницу урока.

3. В разделе Домашние задания будет записано выданное вами задание.
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Щёлкните по ссылке ДЗ-1      и вы попадёте на страницу домашнего задания.

5. Напротив списка учащихся есть пометки о выполнении домашнего задания
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 – ученик не открывал домашнее задание и ничего не прислал на проверку.
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 – ученик заходил в домашнее задание, но ответ ещё не отправил (либо забыл поставить отметку). Лучше всего проверить

На проверке  - ученик отправил вам файлы для проверки

6. Чтобы посмотреть выполненную работу нужно щёлкнуть по фамилии учащегося и на открывшейся странице увидим прикреплённый файл, который нужно скачать и открыть на своём компьютере.
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7. После проверки в правом верхнем углу поставьте отметку о выполнении или отправьте задание на доработку.
8. Прокомментировать работу можно несколькими способами:
a. На той же странице, где ученик разместил свою работу (так делать не рекомендую, потому что он может туда больше не зайти и не увидеть ваш комментарий)

b. Написать личное сообщение ученику. Не забывайте проверять свои сообщения, потому что ученики могут писать о возникающих проблемах туда.

c. Вернуться на страницу урока (в журнале щёлкнуть на дату) и написать комментарий напротив фамилии ученика. Комментарии и рекомендации, написанные таким образом, будут хорошо видны ученику, как записи в обычном бумажном дневнике.
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Knacc (5-1)

1 Awwpbacs nkac fanuAnoems Manogeu! Bes ssinoneHo sepHol

2 Bokyposa EnusaseTa Fennanuesna Llo6asHT, KoMMeHTapH

3 Bopucosa flapen EsrenbesHa Llo6asHT, KoMMeHTapH




