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учитель математики.
         Одаренные дети — наше достояние. Одаренность можно сравнить со звездой, свет которой пронизывает каждого ребенка, пробуждая к жизни ростки удивительных способностей и талантов. Очень важно, чтобы педагог чувствовал и научился отыскивать «звездные россыпи» дарований в своих детях. Следует помнить также, что как бы ни был одарен ребенок, его нужно учить. Важно приучить к усидчивости, приучить трудиться, самостоятельно принимать решения. Одаренный ребенок не терпит давления, притеснений, окриков, что может вылиться в проблему. Для развития своих талантов одаренные дети должны свободно распоряжаться временем и пространством, обучаться по расширенному учебному плану и чувствовать индивидуальную заботу и внимание со стороны своего учителя. 
             При работе с обучающимися стараюсь создать  оптимальные условия для самореализации каждого ученика.  Подход к работе с одаренными детьми осуществляю: через выявление одаренных детей, организацию творческого познавательного процесса в самостоятельной исследовательской деятельности на уроках и во внеурочной деятельности. При выявлении одаренных детей учитываю ряд особенностей: любознательность, настойчивость в поиске ответов, как часто задают глубокие вопросы, склонны ли к размышлениям, отличаются ли хорошей памятью.

            Также при диагностировании личности стараюсь учитывать четыре фактора:

- знание биографии;

- уровень общего развития умственных способностей;

-  учитываю результаты, достигнутые в области расположения интересов;

- существенные качества личности. 
        Дидактические аспекты работы с одаренными детьми можно представить в виде стройной логической цепочки, по которой можно простроить деятельность учителя и учащегося.
       Основную цель обучения вижу в создании условий для человека-знающего, к человеку-умеющему применять знания в нестандартных ситуациях, т.е. развитие у учащихся способностей неординарно мыслить, критически анализировать ситуацию, и формулировать перспективные задачи, планировать и организовывать свою деятельность. 

     Задачами обучения считаю: 

       - своевременно выявлять способных и творчески мыслящих детей с первых уроков изучения математики; 

       - научить ребенка применять и развивать свои способности в учебной деятельности; 

       - сформировать навыки самостоятельного приобщения учеников к меняющимся знаниям и приобретению новых знаний;
       - развивать продуктивное мышление, способности переосмысления имеющихся знаний и генерации новых;               

       - поощрять инициативу детей, их желание к творческому росту, самореализации и самоопределению. 
      Систему обучения пытаюсь выстраивать таким образом: чтобы она была  ориентирована на развитие индивидуальных особенностей одаренного ребенка. Поэтому вижу необходимость создать условия, в которых ребенок может самореализоваться.  

Создаю  проблемные ситуации, приводящие к активизации мыслительной деятельности. Часто использую проблемные вопросы в форме    познавательной    или проблемной    задачи. Например, при изучении вычитания положительных и отрицательных чисел предлагаю примеры для устного счета, где необходимо из меньшего числа отнять большее. Или предлагаю решение линейного уравнения, в котором есть ошибка. Когда учащиеся проверяют полученный корень, оказывается он не подходит. При введении дробных чисел предлагаю назвать число, которое будет больше единицы,  но меньше двух, или какой знак надо поставить между числами 5 и 6, чтобы получилось число больше 5, но меньше 6.
     Проблемная ситуация должна иметь достаточно высокий уровень трудности, но быть доступной для разрешения учеником,  должна вызывать интерес своим содержанием и потребность ученика в ее решении, должна способствовать «открытию» учеником новых знаний, продвижению вперед в учебной деятельности. Проблемные ситуации позволяют обучающимся приобрести определенный опыт творческой   деятельности,   необходимый   в   процессе   ученических исследований.
         Например в 5 кл при изучении темы «Окружность и круг» я задаю вопрос «Что такое окружность и круг и чем они отличаются друг от друга», ответ ребята пишут на листочках, например: «Это одна фигура»,  «окружность это геометрическая фигура, а круг нет», «окружность это фигура у которой нет углов», «окружность можно начертить циркулем, а круг нет», «круг это круглое место», «круг это образ шара», «окружность это бока круга».

     Предлагаю школьникам ознакомиться с результатами игровых исследований друг друга, обсудить и оценить их, или объединить полученные результаты в некоторую группу. Обучающиеся с удовольствием включаются в такую интуитивную деятельность и в большинстве своем какие-то полезные идеи и замечания пишут на своих листочках.

Польза таких игр заключается в том, что обучающиеся включают память и воображение, напрягают умственные силы, моделируют, тренируют, переживают типичные элементы научного исследования. При этом сохраняется высокая мотивация узнать, а верно ли он написал.
       Я считаю, что очень важно формировать у  детей способность видеть и использовать аналогии, развивать образное мышление, умение смотреть на одну и ту же ситуацию с разных точек зрения. При этом опираюсь на индивидуальную работу самих учащихся с соответствующей научной и учебной литературой, а также на выполнение экспериментальных исследований. Свою роль я вижу в стимулировании познавательного интереса, консультациях, рекомендациях соответствующей литературы, организации обмена мнениями.
            Творческие возможности одаренных ребят интересно использовать во время уроков-зачетов, семинаров, где ученики выступают в роли консультантов по теме, учителей, оценивающих работу.  Иногда доверяю им объяснять новый материал со своими дополнениями или выводами.  При групповой форме подготовки к семинару обязательно назначаю старшего в каждой группе, он помогает товарищам, направляет их работу, контролирует.
            На уроках я стараюсь показать учащимся, что знание математики  необходимо всем людям, в любой работе, специализации. Для этого я использую беседы, конкретные примеры, эксперименты, качественные задачи.
Например: при изучении темы «Шар. Сфера» учащиеся готовят исследовательские учебные проекты показывающие связь геометрии и географии, геометрии и философии, геометрии и астрономии. Находят доказательства шарообразности Земли с точки зрения астрономии, материалы о строении Солнечной системы, определяют виды сфер с точки зрения философии.
    Очень люблю проводить интегрированные уроки математика-биология, математика-физика, математика-химия, математика-экономика, математика-география.  Например в 6 классе при изучении действий с рациональными числами мы путешествуем по пустыне Сахара, а в 5 классе обобщая действия с десятичными дробями  проходим путем Миклухо - Маклая по острову Новая Гвинея.
      Такие  уроки позволяют создать педагогические условия, способствующие повышению мотивации обучения, формированию познавательных интересов ассоциативного мышления, творческой деятельности. Межпредметная интеграция направлена на создание целостного представления об окружающем мире, формированию интегрального мышления и общей картины мира.  Учащиеся делают доклады  о применении математики в различных отраслях науки и техники. Основная задача этих уроков: нацелить учащихся на большую и интересную работу, которая поможет им подготовить себя к выбору профессии, к выходу в большую жизнь.
       Часто провожу «Урок одной задачи», на которых рассматриваем  решение задачи всевозможными способами. Например, разделить отрезок пополам разными способами. Класс делится на несколько групп. Каждая группа получает задание разделить отрезок с помощью: 1) циркуля и линейки; 2) прямого угла; 3) чертежных угольников; 4) двусторонней линейки; 5) угла в 30°; 6) угла величиной 45°; 7) транспортира и односторонней линейки; 8) острого угла и односторонней линейки. 

При подготовке к открытому уроку в 10 кл. по теме «Решение иррациональных уравнений методом замены переменной» ребята пробовали решать уравнение способом возведения  в степень и заменой и делали вывод, какой способ легче. 

        Интересны, содержательны и полезны «Ярмарки задач», на которых представляются решения изящных задач, полученные заранее на дом. Задачи подобраны так, что они решаются различными способами или имеют нестандартный подход к решению.
          В обучении одарённых детей важную роль играют индивидуализированные задания. Они должны основываться на исходном уровне знаний, умений и навыков, видах одарённости, интеллектуальных умениях, интересах. Можно предложить индивидуализированные задания четырёх видов: обязательные (которые назначаю сама), альтернативные (дети выбирают сами), приведённые учителем для добровольного выполнения, добровольные задания, тему которых предлагают сами ученики.

       Индивидуальные домашние работы стараюсь сделать дифференцированными.
Напиши сказку, составь шпаргалку по теме, составь тест разного уровня сложности, придумай задачи по теме, составь и защити проект, составь интересные задания по изучаемой теме (кроссворд, ребус, шараду, загадку, задачу в рисунках) 

     Большую помощь в обучении оказывают информационные технологии. Использую материалы цифровых образовательных ресурсов. Образовательные модули различного уровня. В помощь обучению я создала образовательный блог, где ребята имеют возможность получить доступ к интернет ресурсам, посмотреть задания контрольных и самостоятельных работ, получить ссылки на сайты, где могут самостоятельно проверить уровень своей подготовки, пройти тесты в режиме on-line. В блоге я представляю учебные материалы по предмету, контрольные, самостоятельные работы, а также справочные и дополнительные материалы. Блог помогает мне простроить образовательные маршруты учеников,  предоставить информацию для родителей.  (http://aushevaoksana.blogspot.com/)
        Хочется сказать о новой технологии, которая позволяет успешно развиваться одарённому ребенку  -  это кейс-технология. Она  позволяет подобрать индивидуальный подход к каждому ученику, пообщаться с каждым учеником во время урока и вне его, помочь ему индивидуально. Главное её предназначение – развивать способность разрабатывать проблемы и находить их решение, учиться работать с информацией. При  этом акцент делается не на получение готовых знаний, а на их выработку, на взаимосотрудничество, взаимодействие  учителя и ученика. Данная технология актуальна тем, что ученик не получает готовые знания, а учится их вырабатывать. 

        Применяя кейс-технологию в практической деятельности, я смогла убедиться, что она помогает осуществить индивидуальный подход к каждому обучающемуся, учитывает особенности его познавательных стилей и потребностей, в процессе обсуждения и размышления каждый учащийся может использовать собственные возможности. Кроме того, это возможность опоры на разнообразный материал и способы его обработки, что обеспечивает свободу в обучении и возможность выбора. Учащиеся имеют доступ к разнообразной дополнительной литературе, изучают ее, выполняют разноуровневые задания, выбирают свой темп и способ обучения. Имеют возможность получить индивидуальные консультации учителя. Обучающиеся видят весь материал по теме теоретический и практический, могут выбрать свой уровень изучения материала (базовый, профильный или повышенный), могут оценить свои силы и возможности, имеют стимул для более успешного изучения материала. В кейсе также имеются примеры с решением. Прослеживается непрерывная связь теории с практикой.
        С  целью   активизации  познавательного  интереса  и  интереса  к  исследовательской  и  проектной  деятельности  я  разработала  комплекс  проектных  заданий  для  учащихся  с  5  по  11  класс.  Например: «Можно ли предсказать будущее с помощью математики», «Инфляция – это благо или зло?», «Статистика и вероятность на службе людей», «Эти простые и сложные проценты». Большой  плюс  учебного  проектирования вижу в  формировании  ИКТ- компетенции  учащихся. Технология  учебного  проектирования  позволяет  получать, анализировать  и  обобщать  большое  количество  информации. Ученик  имеет   возможность   научиться  ориентированию  в  информационном  мире, реализовать  свои  творческие  способности. Если  ученики  пятого  класса  выполняли  учебный  проект   сочиняя  и  рисуя, то  восьмиклассники, имеющие  достаточный  навык  работы  на  компьютере, работают  очень  серьезно, сопровождая  бумажную  версию  проекта  мультимедийной  презентацией  и  подготовкой  рекламного  буклета.
      Внедрение новых информационных технологий в учебный процесс позволяет активизировать процесс обучения, реализовать идеи развивающего обучения, повысить темп урока, увеличить объем самостоятельной работы учащихся.

         Я убедилась, что использование мультимедийных средств помогает реализовать лич-ностно-ориентированный подход в обучении, обеспечивает индивидуализацию и дифференциацию с учётом особенностей детей, их уровня обученности.  

          Услугами сети Интернет учащиеся стали часто пользоваться в домашних условиях при подготовке к семинарам, в работе над выполнением творческих заданий, подготовке заданий сетевых проектов.
         В работе с одарёнными детьми нужно и надо использовать всевозможные формы внеклассной и внешкольной работы, главное, чтобы было интересно детям и приносило пользу. Необходимо следить за тем, чтобы творческий потенциал не был растрачен впустую, а лишь приумножался. Для того чтобы работать с талантливой молодежью, необходимо много работать над собой, то есть постоянно самосовершенствоваться,  по-новому планировать урочную деятельность и постоянно ощущать и понимать свою ответственность за становление и развитие талантливых личностей, современного поколения, будущий интеллектуальный мир нашей страны.
