Организация внеурочной деятельности первоклассников

БОУ г.Омска «Средняя общеобразовательная школа № 45» в рамках основной образовательной программы начального общего образования.
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Сегодня с большой долей вероятности можно утверждать, что детская одаренность – одно из интересных и важных явлений природы. Проблемы ее диагностики и развития волнуют педагогов на протяжении многих столетий. Интерес к ней в настоящее время очень высок. Это объясняется общественными потребностями и, прежде всего, потребностью общества в неординарной творческой личности. Неопределенность современной окружающей среды требует не только высокой активности человека, но и его умений, способности нестандартного мышления и поведения. Ведь именно высокоодаренные люди способны внести свой наибольший вклад в развитие общества.
В настоящее время можно говорить о развитии разнообразных форм  помощи, предлагаемой детям с повышенными способностями. Однако очевидным является и тот факт, что работа с одарёнными детьми требует глубокого изучения и проработки её методологических основ. Как показала массовая практика, задача формирования новой личности неосуществима традиционными подходами к образованию школьников. 
В связи с этим,  с самых первых дней, проводимых ребенком в школе,  необходимо организовать работу по максимальному раскрытию потенциальных возможностей одаренных детей. В том числе,  совершенствование системы выявления одаренных детей с раннего возраста,  развития, оказания адресной поддержки каждому ребенку, проявившему незаурядные способности, разработка индивидуальных «образовательных маршрутов» с четом специфики творческой и интеллектуальной одаренности ребенка, формирование личностного и профессионального самоопределения. Такую возможность дает переход на новые образовательные стандарты. С сентября 2011 года первые классы школы начали обучение по Основной образовательной программе начального общего образования, разработанной в соответствии с ФГОС второго поколения. Одним из ключевых вопросов работы школы стал вопрос разработки программы внеурочной деятельности, направленной на развитие обучающихся. Основой формирования такой системы выступает «погружение в культуру», функциями системы являются обучающая, развивающая и воспитывающая функции, а организующим началом системы является игра. А если учитывать распространенное мнение, что все дети талантливы, то необходимость предоставления обучающимся равных возможностей для личностного развития – одна из задач школы, решаемая в ходе реализации программы внеурочной деятельности. Мы стремимся создать условия для проявления каждым ребенком своих творческих способностей и интересов, развитие познавательного интереса, обеспечение возможности творческой самореализации личности в различных видах деятельности. Конечно, при этом, надеемся оценить одаренность каждого ребенка, но оценка ребенка как одаренного не является самоцелью. Выявление одаренных детей необходимо для постановки адекватных задач их обучения и воспитания, а также оказания им психологической помощи и поддержки.

Необходимость создания единого образовательного пространства, обеспечивающего необходимые условия для проявления каждым ребенком своих творческих способностей и интересов, а также обеспечение возможности творческой самореализации личности в различных видах деятельности способствовала разработке программы внеурочной деятельности «Мы- омичи».
Особенность программы «Мы - омичи» состоит в том, что она изначально ориентирована на изучение историко-культурного наследия своей малой Родины, как части России. Большое значение программа придает краеведческой работе с семьями учащихся, живыми носителями изучаемой истории, культуры и традиций Омского Прииртышья. Важным средством реализации данной проблемы является краеведение, которое в системе учебно-образовательной и воспитательной работы является основным фактором нравственного, эстетического, экологического, физического и творческого воспитания школьников. Оно помогает лучше понять закономерности исторического процесса, концентрирует и обогащает знания, развивает познавательные интересы учащихся, приобщает их к творческой деятельности, формирует практические и интеллектуальные умения.
 Содержание занятий, предусмотренных как внеурочная деятельность, формируется с учетом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и направлено на реализацию различных форм ее организации, отличных от урочной системы обучения, таких как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно-полезная практика.
 Для развития потенциала одаренных и талантливых детей разрабатываются с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы (индивидуальные маршруты), в рамках которых формируются индивидуальные учебные программы (содержание дисциплин, курсов, модулей, темп и формы образования). 
Формы организации внеурочной деятельности по всем направлениям дают  возможность формирования межклассных групп в количестве 12-15 человек, что особенно важно для творческих курсов (музыкальные, театральные занятия). Это расширяет круг общения учащихся, дает возможность приобрести новый коммуникативный опыт. Занятия кружков, секций, студий организуются по программам дополнительного образования. Факультативные занятия – по программам факультативов для начальной школы.
Целями и задачами дополнительных образовательных про​грамм в первую очередь является обеспечение обучения, воспита​ния, развития детей. В связи с этим содержание дополнительных  образовательных программ соответствует:
 -   достижениям мировой культуры, российским традициям, куль​турно-национальным особенностям регионов;

- соответствующему уровню образования (на​чальному общему, основному общему, среднему (полному) обще​му образованию);

- направленностям дополнительных образовательных программ;

- современным образовательным технологиям, отраженным в принципах обучения (индивидуальности, доступности, преемствен​ности, результативности); формах и методах обучения (активных методах дистанционного обучения, дифференцированного обучения, занятиях, конкурсах, соревнованиях, экскурсиях, походах и т. д.); методах контроля и управления образовательным процессом (ана​лизе результатов деятельности детей); средствах обучения (перечне необходимого оборудования, инструментов и материалов в расчете на каждого обучающегося в объединении); 

направлено на:
- создание условий для развития личности ребенка;

- развитие мотивации личности ребенка к познанию и твор​честву;

- обеспечение эмоционального благополучия ребенка;

- приобщение обучающихся к общечеловеческим ценностям;

- профилактику асоциального поведения;

- создание условий для социального, культурного и професси​онального самоопределения, творческой самореализации личнос​ти ребенка, его интеграции в системе мировой и отечественной культуры;

- целостность процесса психического и физического, умствен​ного и духовного развития личности ребенка;

- укрепление психического и физического здоровья ребенка;

- взаимодействие педагога дополнительного образования с семьей.
 В соответствии с требованиями Стандарта, внеурочная деятельность по программе «Мы – омичи» организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное) в таких формах как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные  практики и т. д. Каждый ребёнок может выбрать несколько направлений деятельности и в течении 4х лет активно развивать свои способности. Это поможет учащимся  легче справиться с выбором предпрофильных курсов в 5-9 классах и профиля обучения в 10-11 классах.                     
Программа «Мы - омичи» реализуется через работу десяти различных кружков и студий с использованием обширных внешних связей, материалов школьного музея и поддерживается мощным ресурсом – родителями наших школьников. 
1. “Омск исторический”.Знакомство с культурой региона; изучение истории Омска и омской области. Проведение экскурсий, знакомство с летописью родных мест.

2. “Омск литературный” Знакомство с творчеством Омских детских поэтов и писателей, «пробы пера».

3. “Омск  -  город-сад”. Эколого-краеведческое направление ориентировано на формирование экологической культуры подрастающего поколения, знакомство с растительным и животным миром Западной Сибири. Изучение природного наследия региона. Реализация проектов по благоустройству территории школы.

4. «Омск – город чемпионов». Спортивное направление, которое реализуется через работу спортивных секций. 

5. «Омск в картинках». ИЗО – студия.

6. «Омск театральный» Театральная студия.

7. «Омск – город мастеров». Развитие прикладного творчества детей через кружок «Народные ремёсла». Изучение профессий в Омска.

8. «Омск – город детства». Участие в игровых программах, изучение праздников народного календаря.

9. «Омск музыкальный». Вокальная и танцевальная студии.

10. «Омск – центр заботы». Обучение исследовательской деятельности, работе над проектом через участие в создании проектов, значимых для ребёнка.

