Развитие одаренности через использование различных видов самостоятельной  работы  обучающихся на уроках и во внеурочное время. 
Учитель химии и биологии БОУ «СОШ № 45» Кузьменко Н.Н.

Цель: 
Развитие интереса учащихся к частично-поисковой, исследовательской деятельности; склонности к выполнению сложных заданий, способности мыслить творчески, а также закрепить в них уверенность в своих силах.

Задачи:

-выявить способных и одаренных детей, проявляющих интерес к предмету

-развить интеллектуальные и творческие способности учащихся через использование различных видов самостоятельной работы.

-повысить учебную мотивацию и учебную самостоятельность в обучении учащихся.

Социально – экономические и научно – технические изменения, формирование новой информационной среды ставят перед учащимися задачи овладения новыми знаниями для успешной адаптации в этой среде.

На учащихся буквально обрушивается поток информации.

Одной из моих задач является научить учащихся ориентироваться в нем, научить изучать новой материал, отбирая главное, рациональное.

В своей работе я придаю большое значение формированию  интереса к предмету, развитию у учащихся самостоятельности, логического мышления.
Именно поэтому на уроках использую активные формы и методы обучения. Одним из способов активизации познавательной деятельности учащихся является организация и проведение различных самостоятельных работ. Они занимают исключительное место на современном уроке, потому что ученик приобретает знания только в процессе самостоятельной деятельности.
Использование отрывков из художественных произведений на уроках способствует пробуждению и поддержанию познавательного интереса учащихся. Учащиеся выполняют творческую , поисковую  самостоятельную работу -  находят отрывки из художественной литературы, которые содержат интересные описания тех или иных химических явлений , физических и химических свойств различных веществ и их применение в самых необычных ситуациях.
Так при изучении вопросов, связанных с кристаллизацией  веществ , а также с условиями их растворения используем отрывок из романа К. Г. Паустовского  «Кара-Бугаз» :  «…Мирабилит в  заливе начинает кристаллизоваться в половине ноября; а к половине марта  кристаллизация прекращается и начинается обратный процесс – растворение мирабилита в воде. В связи с этим мирабилит был назван  «периодическим минералом». Учащиеся пытаются найти ответ на вопрос: почему мирабилит был назван «периодическим минералом»?. При изучении темы «Важнейшие классы неорганических соединений» обращаемся к роману Л. Буссенара «Похитители бриллиантов», где описывается взрыв в пещере рудничного газа. Зачитав этот фрагмент, задаем учащимся вопрос: какие процессы произошли в пещере в результате взрыва, предлагаем записать схемы соответствующих реакций. При изучении темы «Способы разделения смесей» используем отрывок  сказки  В. М. Одоевского  «Мороз Иванович».
«…Между тем Рукодельница, воротится, воду процедит, в кувшин нальет, да еще затейница какая. Коли вода не чиста, так свернет лист бумаги, наложит в него угольков да песку крупного насыплет, вставит ту бумагу в кувшин да нальет в него воды, а вода знай проходит сквозь песок да сквозь уголья и каплет в кувшин чистая словно хрустальная…»
Вопрос: Какой способ разделения смесей здесь использован?

При рассмотрении  окислительно - восстановительных реакций можно воспользоваться поэтическими строками  А. А. Ахматовой 
На рукомойнике моем

Позеленела медь

Но так играет луч на нем,

Что весело глядеть

. При помощи отрывков из произведений можно создать проблемную ситуацию и нацелить обучающихся на ее решение. Приведу пример: В. Максимов «Карантин» «…Тогдашняя весна застала меня в Красноводске. Пахнущий нефтью  и негашеной известью город встретил меня не так радушно как мне хотелось бы…Здесь введен был противохолерный карантин.»  Проблема: Имеет ли запах негашеная известь, назовите ее формулу, какой известью могло пахнуть в городе? Можно привести еще много примеров  использования  отрывков из художественных произведений на уроках.
Я считаю, что произведения художественной литературы, совершенствуя образное мышление учащихся, могут оказать благотворное влияние на развитие их воображения, способность высказывать оригинальные идеи, т.е. тех качеств, которые необходимы для научного творчества.
Чтение отрывков из художественных произведений может открыть для учащихся новые и интересные стороны химической науки , как и наоборот знание химии позволит глубже понять некоторые моменты в произведениях, в общем-то от химии далеких..

Фрагменты литературных произведений, зачитанные на уроках химии, несут  эмоциональную и обучающую нагрузку. Цель таких уроков- не только обобщение знаний по рассматриваемой теме, но и гуманизация и гуманитаризация естественнонаучных и технических знаний с помощью литературных произведений ,установление межпредметных связей между химией и литературой, историей , биологией, физикой .
Познавательная активность является процессом осуществления творческого исследовательского поиска, отсюда можно определить , что основой педагогической работы с одаренными детьми является формирование у них творческого отношения к предметам и явлениям окружающей действительности. Основным путем формирования  творчества – создание проблемных ситуаций, постановка творческих задач. Одной из таких задач – использование образных и старинных названий веществ на занятиях. Говорят , что дать предмету имя- значит сделать шаг на пути его познания. Дать же предмету образное название или назвать его древним именем - значит наполнить его дополнительным содержанием. Учащиеся находят их при работе с исторической  и  научно-популярной литературой, материалами периодической печати, а  также из телепередач. Используя эти названия, ребята составляют упражнения с проблемной ситуацией. Пример: Раствор «адского камня» вступил в реакцию с поташом, получился осадок. Осадок отфильтровали и прокалили, образовался благородный металл. Этот же металл можно получить и прокаливанием самого «адского камня», кроме металла при этом появляется «лисий хвост».(О каких веществах идет речь? Напишите уравнения реакций). 
Информационная культура определяется совокупностью знаний, умений и навыков работать с источником информации и средствами ее преобразования. В качестве примера творческого уровня работы с учебником и другими источниками информации я использую такой прием , как составление синквейна.

Синквейн развивает такое важное умение как способность резюмировать информацию, излагать сложные идеи, чувства и представления в нескольких словах. Оно требует вдумчивой рефлексии, основанной на богатом понятийном запасе. При внешней простоте синквейн – быстрый и мощный инструмент, он учит осмысленно использовать понятие и определяет свое отношение к рассматриваемой проблеме, используя всего пять строк. Работа по созданию синквейна является средством творческого самовырежения  учащихся. Синквейны, придуманные учащимися  оформляем в виде папок – сборников и используем на уроках. Пример: 

Белки

Трехмерные, уникальные

Ускоряют, регулируют, защищают

Без протеинов жить нельзя на свете, нет!

Трудяги!
Составление и использование загадок на уроках. Загадки требуют активной работы воображения, мышления. Придумывание  загадок является для обучающихся своеобразной гимнастикой, мобилизующей умственные силы, формирует умение самостоятельно делать выводы, умозаключения. Отгадать загадку- значит найти решение задачи, ответить на вопрос, т.е. совершить довольно сложную мыслительную операцию. Пример:
Я почти, что осьминог

Только в море не живу

В периодической системе

В группу с платиной вхожу  (осмий) 
Хлорид его -  зеленый

И синий- купорос,

Какой металл те соли,

Дает – вот в чем вопрос? (медь)
Для работы с одаренными детьми я использую и такой метод, как химическое сочинение. Оно позволяет пробудить  интерес к предмету, выразить свое отношение к изучаемому материалу, придает эмоциональную окраску бесстрастным химическим формулам . Сочиняя, учащиеся должны ясно представить себе предмет о котором идет речь или событие. Уметь анализировать , обследовать и выделять основные свойства и качества, устанавливать  причинно–следственные  отношения между предметом  и  явлениями. (Сочинение- сказка «Как тать звездой» , про азотную кислоту , «Самый сильный окислитель» про кислород и фтор и другие.)
Для  развития одаренности и выявления ее  использую самостоятельную работу при проведении эксперимента, где учащиеся проявляют свое умение наблюдать, анализировать, делать выводы. При этом у учащихся развивается познавательный интерес к предмету гораздо больше, чем при любой другой форме самостоятельной работы. Здесь наиболее полно реализуется принцип связи теории  с практикой. Опора на теоретические знания в процессе самостоятельной деятельности придает их работе осмысленный характер, что может  помочь им в выборе будущей профессиональной  деятельности, формирует у учащихся практические умения и умение рационально использовать учебное время.
Формирование практических навыков анализа информации, умение применять на практике свои теоретические знания, наличие опыта самоорганизации – всему этому в полной мере соответствует проектная деятельность обучающихся. В основе проектирования лежит прежде всего развитие  познавательных навыков., умения самостоятельно расширять  свои знания, что позволяет свободно ориентироваться в информационном пространстве окружающего мира. В том числе развивается критическое и творческое мышление. Главное условие успеха работы над проектом – понимание личной значимости получаемых результатов. Развиваются в проектной деятельности и психологические качества личности обучающегося. Растет ее самооценка, уверенность в себе, усиливается мотивация на достижение успеха, развиваются такие качества личности, как творческий подход к делу, инициативность, самостоятельность .трудолюбие, ответственность.
На уроках и внеклассных занятиях учащиеся осуществляют деятельность в следующих проектах : «Памятники и их судьба», «Сотовый телефон и здоровье», «Дефицит чистой и пресной воды», «Цветы в легендах» и другие.
Одной из форм работы с одаренными детьми на уроке и во внеурочное время является организация их научно-исследовательской деятельности , т.е. создание для них  мира творчества, индивидуальности, поиска. Знания, полученные в результате собственного эксперимента, исследовательского поиска, значительнее прочнее и надежнее тех сведений о мире, что получены репродуктивным путем. Мои учащиеся  выполняли такие исследовательские работы как «Влияние шума на организм подростка», «Определение витамина С в различных сортах чая», «Содержание вредных пищевых добавок в продуктах питания» и других.
        Тесты, презентации , решение усложненных задач, участие в предметных олимпиадах, интеллектуальных конкурсах  создают атмосферу заинтересованности, углубляют знания обучающихся по предмету.
Жизнь постоянно ставит нас перед фактом: объем необходимых знаний быстро растет и уже невозможно делать ставку лишь на усвоение определенной суммы положений и фактов. И только умение школьников самостоятельно получать новые знания, ориентироваться в стремительном потоке научной, да и другой информации, способствует успеху. Привить это умение – наша задача.
Только через действие ученик может познать многообразие окружающего мира и определить собственное место в нем.
