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               В научной литературе  говорится, что одаренный ребенок – это ребенок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями или имеет внутреннюю предрасположенность для таких достижений в том или ином виде деятельности. Причем, одаренный может достичь незаурядных результатов в каком-либо виде деятельности (или даже в нескольких!), если имеет возможность развиваться в нужном направлении. Как правило, человек охотно занимается тем делом, которое у него хорошо получается. Исходя из выше сказанного, школа не может не считаться с выбором ребенка. Мы поняли, что если разработать оптимальную модель   профильного обучения, то это максимально обеспечит эффективную реализацию механизма выбора профиля, позволит простроить учащимся образовательные
 траектории, отвечающие их   интересам и склонностям,  продолжить обучение по профилю и обеспечить в будущем возможность дальнейшего  профессионального роста. Такой молью, на наш взгляд, является сетевое профильное обучение.
               Концепция профильного обучения на старшей ступени общего образования исходит из многообразия форм его реализации. Наряду с созданием профильных классов и групп, важное значение приобретает предоставление учащимся права освоения образовательных программ на основе индивидуальных учебных планов, причем уровень индивидуализации образования будет тем выше, чем больше в модели обучения возможностей для осуществления индивидуального выбора. Обучение в профильной сети позволяет каждому ученику сформировать и реализовать свой индивидуальный учебный план. Это не ограничивает школьника выбором какого-либо конкретного профиля, но за счет значительного увеличения числа профильных предметов и элективных курсов дает ему возможность осуществлять свои индивидуальные образовательные планы. Индивидуальный учебный план - это конкретный план обучения каждого ученика в отдельности, включающий совокупность учебных предметов, выбранных для освоения на базовом и профильном уровнях. При реализации этой модели важнейшей задачей администрации школы является создание богатой образовательной среды, иными словами условий для самостоятельного, осознанного выбора обучающимися учебных предметов (профильных, элективных) и форм обучения. Выбирая различные сочетания базовых, профильных и элективных курсов, каждый старшеклассник вправе сформировать свой индивидуальный учебный план. включив в него занятия в художественной, музыкальной, спортивной школе и изучение специальных дисциплин на базе учреждений среднего и высшего  профессионального образования. 

                Модель сети профильного обучения муниципальной системы образования ОАО г.Омска включает в себя  БОУ г.Омска «Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов № 31»; БОУ г.Омска «Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением отдельных предметов № 73»; БОУ г.Омска «Средняя общеобразовательная школа  № 118». Базовой школы сети является БОУ г.Омска «Средняя общеобразовательная школ № 45». На базе перечисленных школ,   имеющих в параллели 10-11-х классов 1 и более класс (в общей сложности - не менее 150 обучающихся на параллели), формируются  так называемые виртуальные классы, в которые собираются учащиеся, выбравшие один предмет. 

               Функционирование модели сети профильного обучения осуществляется на основе договоров между школами, Положения  о Сети профильного обучения, договоров с родителями или лицами, их заменяющими. Кроме того,  нормативно - правовое регулирование дополняется пакетом документов, заключённых общеобразовательными учреждениями с учреждениями профессионального образования и дополнительного образования. Предлагаемая модель имеет ряд степеней свободы, обеспечивающих ее вариативность и возможность адаптации к разным условиям и типам школ. Схематически модель сети профильного обучения можно показать следующим образом.
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              Предложенная модель обеспечивает реализацию потребностей учащихся и предоставляет возможность развития способностей каждому старшекласснику. Она создает условия для раскрытия одаренности детей в полном объёме. В планируемой нами модели сети профильного обучения предполагается использовать интеллектуальный и ресурсный потенциалы  всех учреждений Сети.

                Профильные курсы, включенные в индивидуальные учебные планы школьников, предназначены для расширения и углубления общеобразовательной подготовки учащихся в той или иной области образования, направленной на сферу будущей профессиональной деятельности. Профильные курсы призваны обеспечить преемственность со следующей ступенью образования (среднего или высшего профессионального) в избранном направлении или области специализации. Содержание профильных курсов определяется стандартами профильного образования по данному учебному предмету. 
                В профильном классе создаются условия для максимального вовлечения учащихся в процесс содержательного расширения и обобщении знаний основной школы; формирования умений и навыков разрешения проблемной ситуации; обучение на основе практического применения знаний в сходных предметно-образовательных ситуациях. А также формирование умений и навыков самостоятельного выхода из критической жизненной проблемной ситуации на основе отработки механизма и консультирования или развития коммуникативных компетентностей. 

              Результативностью деятельности учащихся будет написание рефератов по общим проблемам истории и обществознания или по региональной тематике, творческих сочинений, исторических эссе; выполнение коллективных или специальных проектов в своей профильной области, научных исследований, творческих работ.

               Дальнейшая специализация учащихся в рамках выбранного профиля или направления образования проводится на основе углубленного изучения элективных курсов – обязательных учебных предметов по выбору учащегося (не менее 4) из компонента образовательного учреждения или различных спецкурсов, спецпрактикумов, модулей по выбору учащихся. Предлагаемый перечень элективных курсов  учитывает, во-первых, необходимость дополнительной подготовки к ЕГЭ, во-вторых, специфику видов деятельности, ведущих в будущей профессиональной деятельности учащихся и, в-третьих, удовлетворение запросов обучающихся и их родителей.  Это, в свою очередь, дает возможность ярко проявить себя одаренным школьникам. Неординарность ребенка должна лечь в основу составления индивидуального учебного плана и отражаться в выборе будущей профессии.
                Переходу на модель обучения учащихся по индивидуальным учебным планам (ИУП) в школе предшествовала большая организационная работа. На основе диагностических исследований нами были выявлены профессиональные потребности старших школьников, уровень сформированности профессиональных интересов и склонностей. Этот вид деятельности непосредственно связан с анализом профессиональных потребностей учащихся, определением их готовности к выбранному уровню обучения, формированием учебных групп и учебного плана школы с учетом реальных потребностей учащихся и их родителей. В рамках психолого-педагогического сопровождения предпрофильной подготовки и в соответствии с Программой работы школы с одаренными и талантливыми детьми с обучающимися проводились тренинги по составлению  индивидуальных учебных планов.
                В школе ежегодно проводятся психолого-диагностические исследования, включающие: 

-анкетирование по выявлению интересов, склонностей, профессиональному самоопределению;

-тесты на определение предпочитаемого типа профессии (методика ДДО Е.А.Климова), области интересов (методика «Карта интересов»), теста интеллекта (тест Амтхауэра), типа учебной мотивации. По итогам работы составляется «Карта профессионального выбора ученика». 
               Окончательно формируются ИУП  «Индивидуальный учебный план» на  Ярмарке профильных предметов и элективных курсов, которая проходит в начале учебного года. Совокупность индивидуальных учебных планов становится основой для распределения обучающихся по учебным группам. Ученики с похожими интересами объединяются в одну группу. Учебный план не задает жесткого набора предметов для каждого из возможных направлений и профилей образования. Каждый ученик вправе самостоятельно указать интересующий его набор учебных предметов (базовых, профильных, элективных) из числа предлагаемых школой в пределах допустимой учебной нагрузки. Такой подход позволяет каждому ученику формировать индивидуальный учебный план, практически свою строго индивидуализированную образовательную программу, и индивидуальный образовательный маршрут. Индивидуальный учебный план выполняет функцию прогнозирования для старшеклассника – «Я выбираю предметы для изучения»; индивидуальная образовательная программа выполняет функцию проектирования для старшеклассника – «Я составляю программу образовательной деятельности»; индивидуальный образовательный маршрут конструирует образовательную деятельность – «Я определяю, в какой последовательности, в какие сроки, какими средствами будет реализована образовательная программа».
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Важным также является то, что реализация технологии индивидуальных учебных планов способствует эффективному решению вопросов социализации учащихся, созданию условий для роста их самостоятельности и самоорганизации.  
              Принцип работы педагога в Сети – педагогическое проектирование. Проектирование можно определить как идеальное промысливание качественных изменений в конкретной ситуации. И ключевое слово здесь – "промысливание". Учителю необходимо учитывать и мотивы выбора обучающимися данного курса. Например: 72% учащихся  выбрали в связи с тем, что профиль соответствует выбранной профессии; 10% - из-за яркого интереса к предмету и значительных личных успехах в его изучении (этих ребят мв относим к одаренным); 7% - нравится преподаватель; 7% - за компанию; 4% - не могут  назвать причину выбора. Преподаватель должен учитывать это при планировании занятий. 

                    К результатам сетевой организации профильного обучения в старшей школе относятся:

- расширение образовательного пространства школьника;

- преодоление проблемы ограниченных образовательных ресурсов отдельной школы;

- рост профессиональной компетентности педагогов;

- возможность включения в индивидуальный учебный план школьника параллельных курсов начального, среднего и высшего профессионального образования, занятий в системе дополнительного образования.

                 Отмечаются положительные социальные эффекты Сети: осознанность выбора профильных предметов и элективных курсов в сети профильного обучения на 20% выше, чем у «несетевых» старшеклассников; адаптационный период наших выпускников, продолжающих обучение в различных учебных заведениях высшего профессионального образования проходит успешно. 

                Анализируя работу школы по введению индивидуальных учебных планов учащихся, мы можем сделать следующие вывод: переход старшей школы от организации работы по образовательным программам к индивидуальным учебным планам позволяет максимально учитывать и рационально использовать все имеющиеся возможности школы для удовлетворения потребностей и интересов учащихся и их родителей, позволяет нам на практике решать задачи перехода на личностно-ориентированную работу с учащимися, усовершенствовать условия, механизм и процедуру реального выбора учащимися и их родителями индивидуальной образовательной траектории, что в свою очередь дает максимальную возможность развития одаренности каждого школьника.







































Индивидуальный


учебный


план








«Я выбираю предметы для изучения»





прогнозирование








Индивидуальный


образовательный 


маршрут





«Я определяю, в какой последовательности, в какие сроки, какими средствами будет реализована образовательная программа».








конструирование








Индивидуальная


образовательная 


программа








«Я составляю программу образовательной деятельности»





проектирование








          СХЕМА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

ШКОЛА 

№31



ШКОЛА 

 № 118

ШКОЛА 

№ 45



ШКОЛА
 №73



Департамент 

образования



ВУЗы: ОмГПУ, ОмГТУ,

Автодор.Академия, ОмГУПС, 

ОмГАУ, 

ССУЗы Авиационный, Хим.-мех.,

Муз.-педагогич. Автотранспортный

Центр по работе 

с молодёжью ОАО

Совет Сети

Профцентр

НПО

 (ПУ № 4,21,43).















УДО

















CXEMA B3AMMOAENCTENA






