МОУ «Средняя общеобразовательная  школа № 45»

Сценарий тематического вечера для старшеклассников, посвященного Дню снятия блокады города Ленинграда

«Запомни, этот город – Ленинград,

Запомни, эти люди – ленинградцы!»

Свет в аудитории приглушён. Звучит музыкальная тема: Симфония  № 7 (Ленинградская) Д.Шостаковича. Стулья стоят полукругом. На окнах – бумажные полосы «крест-накрест».  На столе, справа от экрана, стоят свеча, лежит сборник стихов О.Берггольц  и лежат живые цветы. По ходу вечера используется мультимедийная система, экран.  На доске или на стенде  написаны тема и эпиграф вечера:

  Это был период тяжелейших

испытаний, страданий и героизма,

доходивший до высот трагизма и мужества, 

почти недоступного нашему пониманию.

Г. Солсбери.
После того, как места в аудитории заняты, на передний план выходят  пятеро ведущих мероприятия. Основным ведущим может быть педагог, помогают ему юноша и девушка,  и двое чтецов – старшеклассников.  По ходу вечера ведущие и чтецы могут композиционно выстраиваться, садиться лицом к слушателям, рядом с ними или вставать у экрана. 

Слайд 1
На фоне музыки говорят ведущие-помошники ( дикторским голосом): 

- В июле-сентябре 1941 года войска армии «Север» (генерал-фельдмаршал Лееб). Имея превосходство в силах, преодолели сопротивление советских войск и вышли к окраинам Ленинграда и Ладожскому озеру, отрезав город от тыла на 900 дней.

Слайд 2
- В ходе блокады войска ленинградского фронта, силы балтийского флота и Ладожской военной флотилии (контр-адмирал Чероков) отразили все атаки врага.

- В январе 1944 года блокада была прорвана на узком участке вдоль южного берега ладожского озера. 14 января 1944 года войска Ленинградского,  Волховского  (генерал армии Мерецков) и 2-го прибалтийского (генерал армии Попов)  фронтов перешли в наступление.

- 27 января 1944 года блокада окончательно ликвидирована.  В июле-августе были разбиты финские войска и снята угроза Ленинграду с севера.
Слайд 3

Музыка смолкает.  Начинает  основной ведущий, далее по очереди подключаются все участники- ведущие и чтецы:   

 Сегодня мы будем говорить о Ленинграде. Нам кажется, в его судьбе отразились самые характерные черты второй мировой войны.

Ленинградцы были настоящими бойцами, хотя не все они встречались с гитлеровцами лицом к лицу.

Их противниками были смерть и её союзники: голод, жажда. Холод, тьма…Блокада.

Опять война, 

Опять блокада…

А может нам о них забыть?

Я слышу иногда:

«Не надо, 

Не надо раны бередить.

Ведь это правда, что устали

Мы от рассказов о войне

И о блокаде пролистали 

Стихов достаточно вполне».

И может показаться:

Правы

И убедительны слова.

Но даже, если это правда, 

Такая правда –

Не права.

Я не напрасно беспокоюсь, 

Чтоб не забылась та война:

Ведь эта память – 

Наша совесть.

Она,

Как силы нам нужна. (Ю.П.Воронов «Опять война...»)

Стихи, которые прозвучат сегодня, написаны теми, кто пережил блокаду.

Давайте вернёмся мыслью назад и попытаемся пережить вместе с ленинградцами хотя бы малую толику тех почти 900 дней, каждый из которых отмечен подвигом.

 Фоном звучит музыкальная тема.

Слайд 4
22 июня, в половине первого ночи, в штабе Ленинградского военного округа получили телеграмму от наркома обороны маршала Тимошенко и начальника Генерального штаба генерала армии Жукова, в котором они предупреждали о возможном нападении германии на Советский Союз.

Слайд 5
Организаторы защиты Ленинграда расставили сотни тысяч людей на участки, решающие судьбу обороны. Одни направлялись в ряды народного ополчения, на строительство оборонных сооружений, в госпитали, другие – на заводы и фабрики.                        Слайд 6
Всего в Ленинграде и пригородах в августе 1941 года было организовано 79 рабочих батальонов численностью свыше 40 тысяч человек. Город отдавал в армию лучших.

Слайд 7
Горожане создали оборонительный пояс противотанковых рвов длиною 626 км, построили 1500 дотов и дзотов, 35 км баррикад. Люди работали по 12-14 часов в сутки, нередко под дождём, в непосредственной близости от противника, под артиллерийским огнём. До конца октября 1941 года из Ленинграда вывезли 96 предприятий. Эвакуировались также музеи, театры, НИИ. Люди уезжали неохотно, они не допускали мысли о том, что немцы могут подойти к самому Ленинграду.

Слайд 8
Из города выехало 630 тысяч, и, когда кольцо блокады сомкнулось, в нём осталось 2 миллиона 544 тысячи человек гражданского населения. В том числе около 400 тысяч детей. Массовая эвакуация началась только в январе 1942 года по ледовой дороге через Ладогу.

Музыка смолкает.

Слайд 9
Изменилось лицо Ленинграда. Окна магазинов и общественных зданий закрыли щитами. На памятники надели защитные футляры из досок, заполненные песком. Разместились на огневых позициях зенитные батареи. Город превратился в военную крепость. Заводы. Мосты. Отдельные здания были заминированы. И если бы на удалось удержать город. Всё взлетело бы на воздух.                                       

Слайд 10
Звучит «Нашествие» Д Шостаковича.

Немецко-фашистское командование рассчитывало захватить Ленинград к исходу третьей недели от начала войны. Оно назначило время парада на Дворцовой площади. Раздало солдатам и офицерам путеводители по Ленинграду и даже отпечатало пригласительные билеты на торжественный банкет в гостинице «Астория».

Музыка становится тише.

Слайд 11
Но триумфального шествия не получилось. До 10 июля фашисты проходили по 26 км в сутки, потом – по 5 км, а в августе уже по 2 км.

Когда плановый захват не удался, то появилась  секретная директива «О будущности города Петербурга», датированной 22 сентября 1941 года, было написано: «…Если вследствие создавшегося в городе положения будут заявлены просьбы о сдаче, они будут отвергнуты».  Москва и Ленинград обрекались на полное уничтожение – вместе с жителями. С этого и должно было начаться то, что Гитлер называл «Разгромить русских  как народ». То есть истребить, уничтожить как биологическое, географическое, историческое понятие. 

Слайд 12
Перед командующим группой армий «Север» генерал-фельдмаршалом фон Леебом фюрер поставил задачу – штурмом овладеть городом, сравнять его с землёй и сделать необитаемым.

Не удалось. 

Слайд 13
Музыка смолкает.

Тогда Гитлер сделал ставку на голод. Лееба заменил генерал-полковник Кюхлер. «Вряд ли в мировой истории найдётся ещё такой генерал. Который умертвил столько мирных жителей, сколько этот Кюхлер», - такую оценку дал новому командующему Д.В.Павлов а книге «Ленинград в блокаде».

Слайд 14
С первых же дней блокады фашисты приступили к варварским бомбардировкам города. На их картах были отмечены музеи, дворцы, школы: Эрмитаж – объект № 9, Дворец пионеров – объект № 192, Институт охраны материнства и младенчества - № 708. 15 сентября1941 года обстрел начался с самого утра и продолжался 18 с половиной часов. Гитлеровцы стремились не только разрушить город, но и деморализовать его жителей.

Расчёты фашистов на мощь и авиацию не оправдались. 

Слайд 15
Мы знаем, что ныне лежит на весах

И что совершается ныне.

Час мужества пробил на наших часах.

И мужество нас не покинет.

Не страшно под пулями мёртвыми лечь,

Не горько остаться без крова, - 

И мы сохраним тебя, русская речь,

Великое русское слово.

Свободным и чистым тебя пронесём,

И внукам дадим, и от плена спасём

Навеки! (А.Ахматова «Мужество»)

Враги надеялись на губительные последствия блокады. Голод подкрадывался незаметно. Ещё в начале сентября в Ленинграде работали коммерческие магазины и рестораны. В столовых по продовольственным карточкам отпускали рыбные и мясные блюда. Однако, 29 августа Сталину доложили о том, что муки и зерна в городе осталось на 17 суток.

Слайд 16
На другой же день Государственный комитет обороны приказал направлять в Ленинград  ежедневно по 8 составов с продовольствием. По 2 состава с боеприпасами и по одному – с горючим. Уполномоченным Госкома обороны по продовольственному снабжению войск Ленинградского фронта и населения Ленинграда был назначен Дмитрий Васильевич Павлов. Но было поздно. 30 августа связь по железной дороге с городом оборвалась.

Начались поиски всего, что могло быть пригодно в пищу.  На мельницах вытряхивали мешки из-под муки, бережно собирали со стен наслоившуюся за годы мучную пыль. Под огнём копали картошку. Собирали овощи – всё вплоть до зелёного листа. 2, 11 сентября и 1 октября хлебная норма в три приёма была сокращена: рабочим – 400 грамм, всем остальным – 200. Это был уже голод.

 Слайд 17
К ноябрьским праздникам детям наскребли по 200 г сметаны и по 100 г картофельной муки, а взрослым дополнительно к пайку полагалось по пять солёных помидоров.

С 20 ноября рабочие  стали получать  250 г, а служащие, иждивенцы и дети – по 125 г прогорклой комковатой массы, именуемой хлебом. Врачи уже диагностировали дистрофию – болезнь уже совершенно забытую. От голода умирали мучительно, как тяжелобольные…

Слайд 18
125 блокадных грамм
Не шумите вокруг - он дышит,
Он живой еще, он все слышит...
Как из недр его вопли: "Хлеба!" -
До седьмого доходят неба...
Но безжалостна эта твердь.
И глядит из всех окон – смерть. (Анна Ахматов Голодная смерть) 

Слайд 19
Положение Ленинграда было очень тяжёлым. Запасы сырья весьма ограничены, продовольствие и топливо на исходе. Начался голод, от которого с ноября 1941 по октябрь 1942 погибло 641803 человек.  Январь и февраль 1942 года были самыми черными месяцами блокады.

Слайд 20
В новогоднем приказе Гитлер благодарил своих солдат 2за создание невиданной в истории мира блокады» и уверял, что скоро Ленинград, «как спелое яблоко упадёт к нашим ногам».

Слайд 21
«Ленинград выжрет самого себя» - цинично пророчествовал фюрер. Враг рассчитывал, что голодающие, мёрзнущие, жаждущие люди вцепятся друг другу в горло из-за куска хлеба и глотка воды, возненавидят друг друга, перестанут работать.

Слайд 22
Зама в том году наступила необычайно рано. Уже в ноябре город завалило снегом. Убирать снег было некому. Преодолевать сугробы могли не все и не всегда. Не хватало сил.

Иной сугроб страшней 

трясины, встал на пути – и прерван путь. 

Что делать? 

Я один не в силах 

через него перешагнуть. (Ю.П.Воронов «Сугроб»). 

Слайд 23
Так передаёт состояние ленинградцев Юрий Воронов, переживший блокаду подростком.

Память поэта сохранила многие детали тех страшных дней: скрип саней, на которых увозили умерших, тропинку к прорубе на Неве, мерцание коптилок, которые не грели и толком не светили, на без них было бы совсем плохо.

Я забыть 

никогда не смогу 

скрип саней 

на декабрьском снегу.

Тот пронзительный 

медленный скрип: 

он как сон, 

как рыданье, 

как всхлип. (Ю.П.Воронов «Скрип саней»).
Слайд 24
Во 2-й половине ноября была проложена автомобильная дорога по льду Ладожского оз. по которой подвозились боеприпасы, вооружение, продовольствие, медикаменты, топливо, а из Ленинграда эвакуировались больные, раненые, нетрудоспособные (в ноябре 1941 — апреле 1942 было эвакуировано 550 тыс. человек). Работа трассы не прекращалась, несмотря на бомбёжки, обстрелы, плохую погоду. С началом работы Ладожской трассы хлебный паёк стал постепенно увеличиваться (с 25 декабря 1941 — 200—350 г). 

Слайд 25
Наш город

В снег до пояса закопан.

И если с крыш

На город посмотреть,

То улицы

Похожи на окопы,

В которых побывать успела 

Смерть… 

Слайд 26
Но в то, что умер город наш – 

Не верьте!

Нас не согнут

Отчаянье и страх…

Мы знаем

От людей, сраженных смертью, 

Что означает:

       «Смертью

                     смерть

                              поправ». (Ю.П.Воронов Из писем на большую землю).

Слайд 27
По «Дороге жизни» было перевезено:
январь 1942 около 53-54 тыс. тонн различных грузов
в феврале — свыше 86 тыс. т
в марте — более 118 тыс. т. 
Всего по Ледовой дороге в Ленинград переправили свыше 360 тыс. тонн грузов, в основном продовольствия и фуража.

Слайд 28
Многие ленинградцы вели дневники, по мнению автора «Блокадной книги», десять процентов переживших блокаду писали стихи. Видимо у блокадного Ленинграда была своя муза Сострадания и Надежды, и она разговаривала с блокадниками стихами?

Слайд 29
Дарья  Власьевна, соседка  

                                  по квартире, 

сядем, побеседуем вдвоём. 

Знаешь, будем говорить о мире, 

о желанном мире, о своём. 

Вот мы прожили 

                                 почти полгода, 

полтораста суток длится бой. 

Тяжелы страдания народа – 

наши, Дарья Власьевна, с тобой.

Слайд 30
О, ночное воющее небо, 

дрожь земли, обвал невдалеке, 

бедный ленинградский ломтик хлеба – 

он почти не весит на руке…

Для того, чтоб жить 

                     в кольце блокады, 

ежедневно смертный слышать свист, - 

сколько силы нам, 

                    соседка, надо, 

сколько ненависти и любви…

Столько, что минутами в смятенье 

ты сама себя не узнаёшь:

- Вынесу ли? Хватит ли терпенья?

- Вынесешь! Дотерпишь!

Доживёшь!  (О.Берггольц. Разговор с соседкой).

Слайд 31
Ленинградцы не выключали радио ни днём, ни ночью. Из-за недостатка электроэнергии оно не говорило, а шептало. Но даже если только стучал метроном – уже было легче. Это означало, что город жив, что сердце его бьётся.

В дни блокады передачи на радио готовили журналисты и писатели Вишневский, Тихонов, Берггольц.

«Я думаю. Что никогда больше люди не будут слушать стихи так, как слушали стихи ленинградских поэтов в ту зиму голодные, опухшие, еле живые ленинградцы», - напишет Ольга Берггольц в книге «Говорит Ленинград».

Слайд 32
Дарья Власьевна, 

                 соседка, 

                            здравствуй.

Вот мы встретились с тобой 

                                              опять. 

В дни весны желанной 

                                ленинградской 

надо снова нам потолковать.

Слайд 33
Мы с тобою танков не взрывали.

Мы в чаду обыденных забот 

безымянные высоты брали, -

Но на карте нет таких высот.

Слайд 34
Где помечена твоя крутая 

лестница, ведущая домой, 

по которой с голоду шатаясь, 

ты ходила с вёдрами зимой?

 Слайд 35
Где помечена твоя дорога, 

по которой десять раз прошла

И сама - в пургу, в мороз, 

                                        в тревогу –

Пятерых на кладбище снесла?

Слайд 36
Вот она – святая память 

                                       наша,

сбереженная на все века…

…Что ж ты плачешь,

                  Что ты, тётя Даша?

Нам ещё нельзя с тобой пока.

Слайд 37
Дарья Власьевна, не мы,

                                    так кто же

отчий дом к победе приберёт?

Кто ребятам-сиротам поможет,

юным вдовам слёзы оботрёт?

Слайд 38
Нам, не позабыв о старых 

                                             бедах, 

сотни новых вынести забот, 

чтоб сынов, когда придут 

                                      с победой, 

хлебом-солью встретить у ворот. (О.Берггольц. Второй разговор с соседкой).

Удивительно то, что те, кто кого-то спасал. Кто за кого-то беспокоился, кому-то помогал, кто из последних сил выполнял свой долг. А не лежал. Сохраняя силы, - те выживали чаще. Разумеется. Правил здесь нет. Умирали и они. Но каждый делал выбор: либо поступать по-человечески, либо выживать любым способом, за счет ближнего, родного, кого угодно. И последнее тоже было. Но для большинства ленинградцев существовали не способы выжить, а способы жить.

Пока ты улыбаешься стихам,

Пока на память Пушкина читаешь,

Пока ты помогаешь старикам

И женщине дорогу уступаешь, пока ребёнку руку подаёшь,

И через лёд заботливо ведёшь

Старательными мелкими 

                                      шажками, 

Пока ты веру бережёшь, 

                                      как знамя, 

Ты не погибнешь, 

                               ты не упадёшь!

Да, Ленинград остыл 

                                    и обезлюдел,

И высятся пустые этажи,

Но мы умеем жить, 

                                хотим и будем,

Мы отстояли это право – 

                                                жить.  (З. Шишкова. Блокада)

До наших дней дошли дневники блокадников. Их страницы позволяют видеть жизнь без поправок на то, что будет.

Свет гаснет. Зажигается набольшая свеча.

Из дневника Юры Рябинина. «Теперь я мало забочусь о себе. Сплю одетым, слегка прополаскиваю утром лицо, рук с мылом не мою, не переодеваюсь.  Я живу в голоде, холоде, среди блох, а рядом комната, где жизнь совершенно иная – всегда хлеб, каша. Мясо, конфеты. Тепло. Яркая керосиновая лампа… Это называется завистью»

«На сегодня надо было прочесть «Мёртвые души», но при тусклом свете свечки невозможно читать…»

«Эх, как хочется спать, спать, есть, есть… Спать, есть, спать, есть… А что ещё человеку надо? А будет человек сыт и здоров – ему захочется что-нибудь ещё…»

«У мамы я давно не слышу спокойных слов. Чего ни коснётся в разговоре – ругань, крик или истерика… мама что-то делит, а мы с Ирой зорко следим – точно ли…Просто как-то не по себе, когда пишешь такие слова».

«Боюсь, мне не придётся закончить, чтобы написать на последней странице  слово «конец». Уже кто-то другой допишет его словом «смерть»».

Так и получилось. Юра Рябинин так навсегда и остался в Ленинграде… Мать, оставшись перед выбором: кого спасать – сына или дочь, выбрала дочь. У неё не хватило сил дотащить на вокзал обоих.

Не все выдерживали испытание. Было и мародёрство, и спекуляция. Странно, что в дневниках эти случаи описаны редко. Вспоминают о них неохотно, хотя и соглашаются, что, если избегать этих фактов, картина получится неполной. Конечно, легче не вспоминать, но тогда мы не поймём человеческой высоты тех, кто не перешагнул последней черты. А таких было больше.

Из дневника Алёши Глушкова. « В январе умер отец, а через несколько дней умерла мама. Мы с братом Павликом остались одни. Он был слабее, и в магазин ходил я. Решили продать бушлат отцовский. На рынке подошёл мужчина с рыжей бородой. Продал я… Иду в магазин, возле кассы спохватился, даже в грудь ударило от мысли: карточки – то в бушлате остались. Я бегом, да где там! Мужика и след простыл…  Рассказал Павлику, долго плакали. Утро рано стук в дверь. Входит бородатый. Я сперва думал, что от голода мерещится…

-Бушлат на рынке ты, сынок, продал? – Тут я понял, что не сон, разрыдался опять. От радости даже спасибо не сказали…»

Фоном звучит музыкальная тема.

Слайд 39
Строки из ещё одного дневника увековечены на бетонных плитах на Васильевском острове.

Татья́на Никола́евна Са́вичева (25 января 1930, Ленинград — 1 июля 1944, Шатки, Горьковская область) — ленинградская школьница, которая с начала блокады Ленинграда начала вести дневник в записной книжке, оставшейся от её старшей сестры Нины. В этом дневнике всего 9 страниц и на шести из них даты смерти близких людей.

Слайд 40
28 декабря 1941 года. Женя умерла в 12 часов утра. 

Бабушка умерла 25 января 1942-го, в 3 часа дня. 

Лёка умер 17 марта в 5 часов утра. 

Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа ночи. 

Дядя Лёша 10 мая в 4 часа дня. 

Мама — 13 мая в 730 утра. 

Савичевы умерли. 

Умерли все. 

Осталась одна Таня. 

Слайд 41
18 января 1943 года блокада была прорвана.

27 января 1944 года город был освобождён.

За залпом залп гремит салют.

Ракеты в воздухе горячем

Цветами пёстрыми цветут.

А ленинградцы тихо плачут.

Слайд 42
Ни успокаивать пока,

Ни утешать людей не надо

Их радость слишком велика – 

Гремит салют 

                      над Ленинградом!

Рыдают люди, и поют,

И лиц заплаканных не прячут.

Слайд 43
Сегодня праздничный салют!

Сегодня ленинградцы плачут! (Ю.Воронин. Салют)

Музыка смолкает.

Слайд 44

 В этом году, в День победы люди снова придут на Пискарёвское кладбище. Старые и молодые, семьями и в одиночку. Они положат на холмы братских могил цветы. А некоторые – конфеты, папиросы, хлеб. Маленький кусочек хлеба, в котором так нуждался каждый из похороненных там.

Вечная им память! 

(Метроном). 

Слайд 45, 46, 47.

Фонограмма песни Дольского «Ленинград».

